

Граждане из числа коренных малочисленных народов Севера (народности ханты, манси и ненцы), этнических общностей имеют право на компенсацию за причиненные им потери, убытки и упущенную выгоду в случае, если они были вынуждены в связи с промышленным освоением покинуть территории проживания и традиционной хозяйственной деятельности. После проведения мероприятий по рекультивации земель на территориях проживания и традиционной хозяйственной деятельности коренным малочисленным народам Севера, этническим общностям законом гарантируется право возвращения.

Важным моментом является то, что законодательством закреплено право коренных малочисленных народов Севера, этнических общностей, постоянно проживающих на территории Югры, на получение части платежей за эксплуатацию недр на территориях их проживания и традиционной хозяйственной деятельности [3].

Список литературы

1. *Устав* (Основной Закон) Ханты-Мансийского автономного округа – Югры: принят Думой Ханты-Мансийского автономного округа 26 апреля 1995 года, №4 ОЗ // Новости Югры. Ханты-Мансийск. 2005. 23 апреля.

2. *О местном самоуправлении в Ханты-Мансийском автономном округе*: Закон Ханты-Мансийского автономного округа от 14.11.2002 года, № 61-оз // Новости Югры. 2002. 15 ноября.

3. *О недропользовании*: Закон Ханты-Мансийского автономного округа от 18.04.1996, № 15-оз // Сборник законов Ханты-Мансийского автономного округа 1995-2000 годов. Издание Думы Ханты-Мансийского автономного округа. Ханты-Мансийск, 2001.

4. *Об особо охраняемых природных территориях Ханты-Мансийского автономного округа*: Закон Ханты-Мансийского автономного округа от 14.03.1995, № 33-оз // Сборник законов Ханты-Мансийского автономного округа 1995-2000 годов. Издание Думы Ханты-Мансийского автономного округа. Ханты-Мансийск, 2001.

5. *О референдуме Ханты-Мансийского автономного округа*: Закон Ханты-Мансийского автономного округа от 10.11.1994 года, №4-оз // Сборник законов Ханты-Мансийского автономного округа 1995-2000 годов. Издание Думы Ханты-Мансийского автономного округа. Ханты-Мансийск, 2001.

А.А.Шайхиева, научный руководитель *О.В.Сазанов*
Казанский (Приволжский) федеральный университет,
Елабужский институт (филиал), Елабуга, Россия

Анализ эффективности управления экономикой региона ПФО России, исходя из величины налога на прибыль

Аннотация. Данная статья посвящена изучению налога на прибыль организации в Приволжском Федеральном Округе. В статье рассмотрена структура поступления налога на прибыль в Консолидированный бюджет РФ. Проанализировано

поступление налога на прибыль в разрезе субъектов ПФО, а также в структуре народного хозяйства.

Ключевые слова: налог, налог на прибыль организации, бюджет РФ.

Налог на прибыль организаций (далее НПО) представляет собой прямой налог на изъятие части прибыли организации в пользу государства. Он является важнейшим источником поступления средств в бюджеты разных уровней, особенно для региональных бюджетов. НПО считается весомым инструментом регулирования и стимулирования деятельности хозяйствующих субъектов.

Плательщиками налога являются:

1. все российские юридические лица;
2. иностранные юридические лица, которые работают в России через постоянные представительства или просто получают доход от источника в РФ;
3. иностранные организации, признаваемые налоговыми резидентами Российской Федерации в соответствии с международным договором по вопросам налогообложения, - для целей применения этого международного договора;
4. иностранные организации, местом фактического управления которыми является Российская Федерация, если иное не предусмотрено международным договором по вопросам налогообложения.

На сегодняшний день согласно ст. 284 НК РФ итоговая ставка налога на прибыль организаций установлена в размере 20%, где: 1) сумма налога, исчисленная по налоговой ставке в размере 3%, зачисляется в федеральный бюджет; 2) сумма налога, исчисленная по налоговой ставке в размере 17%, зачисляется в бюджеты субъектов РФ [1].

Именно налог на прибыль является тем налогом, с помощью которого государство может наиболее активно воздействовать на развитие экономики региона и управлять ею. Рассмотрим поступление налога на прибыль в разрезе субъектов РФ за 2014-2016 гг. Из таблицы 1 видно, что основной объем поступления НПО в бюджет РФ за 2016г. составляет Центральный Федеральный Округ (далее ЦФО) 41,35% (950 976 717 тыс.руб.). Это обусловлено тем, что ЦФО является столичным регионом, имеет выгодное экономико-географическое положение, является самым большим в стране по численности населения и количеству территориальных субъектов. В ЦФО развиты ракетно-космическая промышленность, авиастроение, электронная промышленность и радиопромышленность, производство точных машин, станков с числовым программным управлением, железнодорожное машиностроение, робототехника, оборонно-промышленный комплекс, химическая и нефтехимическая промышленность.

Таблица 1

Структура поступления налога на прибыль в консолидированный бюджет РФ за 2014-2016 гг. [2, 3, 4]

Наименование округа	Сумма налога на прибыль уплаченная субъектом округа (тыс.руб.)		
	2014 г.	2015 г.	2016 г.
Всего, в том числе:	2 294 139 075	2 442 173 770	2 677 931 428
Центральный Федеральный	950 976 717	992 715 127	1 133 255 105

Округ			
Северо-Западный Федераль- ный округ	272 436 877	300 698 023	329 119 007
Северо-Кавказский Феде- ральный Округ	20 353 408	16 910 267	21 831 027
Южный Федеральный Округ	106 015 317	104 273 555	129 813 832
Приволжский Федеральный Округ	296 645 386	322 739 446	357 612 376
Уральский Федеральный Округ	349 071 074	347 585 233	310 937 952
Сибирский Федеральный Округ	181 528 804	208 098 430	254 276 164
Дальневосточный Феде- ральный Округ	117 111 492	140 145 421	141 085 965
Крымский Федеральный Ок- руг(с 29.07.16 вошел в со- став ЮФО)	–	9 008 268	–

Далее по объему поступления НПО в бюджет РФ является Приволжский Феде-
ральный Округ (далее ПФО) - 13,35% (357 612 376 тыс.руб.). Здесь же можем наблю-
дать положительную тенденцию увеличения суммы налога на прибыль за 2014-2016
гг. В 2016 году в ПФО по объему поступления налога на прибыль лидирующие пози-
ции занимают: Республика Татарстан 23,24%(83 119 075 тыс.руб.), Самарская об-
ласть 13,09%(46 822 086 тыс.руб.) и Республика Башкортостан 12,5%(44 784 838
тыс.руб.) (см.таблицу 2).

Химическое производство является основной отраслью специализации окру-
га. Наиболее крупные нефтехимические комплексы созданы в Республике Татарстан
ПАО «Нижнекамскнефтехим», в Республике Башкортостан АО «СХЗ», в Самарской
области ПАО «КуйбышевАзот».

Приволжский Федеральный Округ в сырьевом отношении имеет четко выра-
женную нефтяную специализацию. Основная часть нефти добывается в Республике
Татарстан, в Республике Башкортостан и в Самарской области. Нефтеперерабаты-
вающие заводы также расположены в Республике Татарстан ПАО«Татнефть», в Рес-
публике Башкортостан ПАО АНК «Башнефть», в Самарской области ПАО НК «Рос-
нефть».

Таблица 2

Поступление налога на прибыль субъектов РФ, входящих в состав ПФО[2, 3, 4]

Наименование субъектов РФ, входящих в состав ПФО	Сумма налога на прибыль уплаченная субъектом ПФО(тыс.руб.)		
	2014 г.	2015 г.	2016 г.
Всего по ПФО, в том числе:	296 645 386	322 739 446	357 612 376
Республика Башкортостан	36 819 050	40 619 322	44 784 838

Республика Марий-Эл	2 720 812	3 199 333	3 581 700
Республика Мордовия	8 847 585	2 414 204	3 118 603
Республика Татарстан	67 570 084	83 611 970	83 119 075
Удмуртская Республика	15 897 469	16 538 263	23 648 026
Чувашская Республика	5 423 933	6 013 731	8 022 275
Кировская область	5 324 812	7 873 332	6 490 437
Нижегородская область	26 158 547	31 638 998	38 143 775
Оренбургская область	30 431 958	29 167 527	25 545 186
Пензенская область	4 816 783	3 778 484	6 710 252
Пермский Край	32 251 961	35 818 923	38 830 293
Самарская Область	39 417 756	39 637 267	46 822 056
Саратовская Область	14 178 287	14 249 539	17 292 700
Ульяновская Область	6 786 349	8 178 553	11 503 160

Машиностроение также является динамично развивающейся отраслью округа. Наиболее крупные автомобилестроительные заводы находятся в Республике Татарстан ПАО «Камаз», «Форд Соллерс», в Самарской области ПАО «АвтоВаз». Помимо этого, в ПФО большое количество авиастроительных заводов, находящиеся в Республике Татарстан, в Республике Башкортостан, в Самарской и Нижегородской областях.

Также в ПФО хорошо развиты агропромышленный и металлургический комплекс. Данные комплексы сосредоточены у лидеров по уплате налога на прибыль Республика Татарстан, Республика Башкортостан и Самарская область.

Как мы видим из таблицы 3 ПФО занимает лидирующие позиции в химическом производстве, отстает на 3,31% от Уральского Федерального по добыче полезных ископаемых, является вторым после ЦФО в обрабатывающем производстве и по производству машин и оборудования, имеет незначительное отставание по сельскому хозяйству от ЦФО и Северо-Западного Федерального Округа.

Таблица 3

Поступление налога на прибыль в структуре народного хозяйства [2, 3, 4]

Наименование округа, входящее в состав РФ	Вид отрасли народного хозяйства (удельный вес, в %)				
	Добыча полезных ископаемых	Обрабатывающее производство	Химическое производство	Производство машин	Сельское хозяйство
Центральный федеральный округ	3,29	31,19	32,61	40,63	39,34
Северо-Западный федеральный округ	5,24	17,25	12,72	9,56	15,02

Северо-Кавказский федеральный округ	0,02	0,96	2,22	0,21	3,19
Южный федеральный округ	0,38	5,54	3,75	6,83	10,84
Приволжский федеральный округ	24,82	17,70	40,66	20,27	11,73
Уральский федеральный округ	28,13	15,46	2,16	16,92	1,66
Сибирский федеральный округ	19,68	11,08	5,60	4,90	10,69
Дальневосточный федеральный округ	18,40	0,78	0,21	0,64	7,50
Всего	100	100	100	100	100

Таким образом, мы рассмотрели структуру поступления налога на прибыль в разрезе субъектов РФ и по нашему мнению по объему сгенерированной прибыли субъектами округов России, субъектов РФ в округах можно судить об эффективности той или иной территориальной единицы. Так, например, Приволжский Федеральный Округ является вторым после Центрального Федерального Округа по уплате налога на прибыль. За 2014-2016 гг., здесь наблюдается стабильная динамика в сторону увеличения уплаты налога на прибыль в консолидированный бюджет РФ. Поэтому можно утверждать, что в Приволжском Федеральном Округе ведется грамотное и эффективное управление экономикой.

Список литературы

1. Налоговый кодекс РФ Глава 25 ст.284[Электронный ресурс] / Режим доступа <http://www.consultant.ru>.
2. Отчет по форме 1-НОМ по состоянию на 01.01.2015, в разрезе субъектов Российской Федерации [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://www.nalog.ru>.
3. Отчет по форме 1-НОМ по состоянию на 01.01.2016, в разрезе субъектов Российской Федерации [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://www.nalog.ru>.
4. Отчет по форме 1-НОМ по состоянию на 01.01.2017, в разрезе субъектов Российской Федерации [Электронный ресурс] / Режим доступа: <https://www.nalog.ru>.